

SLOVENSKA ZEMLJA

Glasi slovenske kmečko - delavske politike

Za konzorcij: izdajatelj in urednik Kreutzer Pavel, Ljubljana, Trnovski pristan 14
Štev. čekovnega računa 16.782. Tisk Delniške tiskarne d. d. (Predstavnik F. Pintar)

Izhaja vsak četrtek. Naročnina letno 40 din, polletno 20 din, četrletno 10 din
Za kmete in delavce naročnina letno 32 din, polletno 16 din, četrletno 8 din.

Štev. 13

Ljubljana, dne 16. maja 1940

Leto III.

Velik del slovenskega naroda živi v tujini. Zato se hočemo danes razmisliti o izseljencih, ki so jih domače stiske pognale po svetu. Stiske doma niso zakrivili sami, na vesti jih imajo drugi in izseljenci so le najbolj vidne žrtve žalostnih domačih razmer.

Živim v okraju, kjer je število prebivalstva prilično že pol stoletja enako, ker se ves prirastek izseljuje v druge kraje ali v tujino. Vedeti je treba, da je ta okraj med najbolj zapostavljenimi. Nima cest, odrezan je od prometa in ponekod je skoraj pragozd. V takem okraju kmet strašno težko živi, ker ne dobi skoraj nič denarja. Njegov pridelek zaradi slabih prometnih zvez nima cene, kar mora kupovati pa je zaradi tega v njegovem okraju še dražje. Kmet je lezel v dolgove, domovi so mu prepadali in v tej stiski ni bilo druge rešitve kakor: pojd v tujino (Ameriko, Nemčijo, Francijo, Holandsko, Belgijo), prisluzi in prihrani denar ter reši z njim dom. Tako je šlo od 1880. leta naprej in če ljudstvo samo ne bi bilo našlo izhoda, bi imeli vse polno prepadlih in zapuščenih domačij. Odhajali so vedno najboljši in najpogumnejši, kajti cagovci se itak nikamor ne upajo.

Po vojni so prišla leta gospodarske krize, ko so postale razmere spet obupne. Narod je iskal pošten zaslužek in ga doma ni nikjer dobil. Izseljevanje, ki je bilo pred vojno svobodno, pa je postalo omejeno. Oblasti niso dajala dovoljenja za izselitev in narod si je moral pomagati kakor je pač mogel. Posestva so bila spet zadolžena, gozdovi izsekani, živina in svinje brez cene, slabe letine so prišle vmes, upniki so pritiskali in nič ni kazalo na boljše. Tako se je začel narod slednjič skrivaj izseljevati. Če se mu ni posrečilo prvič, je poskusil drugič in tretjič. Tvegal je vse, tudi življenje, samo da je mogel — živeti, to se pravi, v tujini delati tujcu in pošiljati od ust pritrzano domov.

Naši izseljenci so najbolj razboriti ljudje. Dobro presojo domače in tuje razmere ter mislijo z lastno glavo. Prva in poglobljena skrb jim je, da čim prej rešijo domačijo. Potem se vrnejo. Prežeti so z mislijo slovenske kmečko-delavske demokracije in mnogi izmed njih bodo, kadar se vrnejo, naši najboljši somišljeniki, ker se bodo zanašali le na lastno delo in lasten trud ter ne bodo čakali, da jim nekaj iz neba v naročje pade.

Zato moramo paziti na naše izseljence, da jih ne bodo lovili in mešali agenti onih političnih strank, ki še v tujini zagovarjajo voditelje, kateri so našo domovino skoraj na boben spravili. Takí plačanci pripovedujejo izseljencem, da se bo še vse popravilo in če kdo ni poučen, včasih verjame. Zato je treba izseljence vedno poučiti, da je zapravljen kar je zapravljen, na novo pa ne postavijo hiš lahkomišelnih zapravljevcu, temveč trezni in delovni ljudje. Tako poučeni izseljenci bodo vedeli, kaj jim je treba storiti v odločilnem trenutku, da ne bo narod spet tako prevaran kakor je bil mnogokrat. Ko se naši izseljenci vrnejo, naj se vrnejo prosti, prerojeni in obogateni. Oprosti in prerodi naj jih vedno močnejša misel naše kmečko-delavske demokracije, obogati pa izkušnja tujine.

Poglejmo, koliko so hrvaškemu narodu koristili njegovi izseljenci. Tujina

Kmečko-delavska politika

IV. Gospodarske in soc. naloge demokratične kmečko-delavske države

(Nadaljevanje.)

K socialnim nalogam demokratične kmečko-delavske države moramo tedaj šteti vse, kar naj služi ohranitvi premoženja in delovne sposobnosti državljanov ter razdelitvi dohodkov iz dela in premoženja. Kar naj služi pomnožitvi premoženja in njegovi večji donosnosti, pa spada k gospodarskim nalogam. V velike zmote lahko zaidemo, če ne razlikujemo natančno meje med socialnimi in gospodarskimi nalogami države, kajti te naloge so dostikrat tako med seboj prepletene, da se brez natančne razmejčitve celo državniki in gospodarji v njih prav ne znajdejo; zlasti tedaj ne, kadar jih je treba izvršiti in ko življenje kaj kmalu pokaže odvisnost ene naloge od druge ter vsaka napaka slabi skupnost in državo.

Splošno moramo reči, da imajo pri izvrševanju gospodarske naloge prednost pred socialnimi, kajti obljubovati je lahko, dajati pa ne moremo s praznimi rokami. Lahko razdelimo delo in premoženje, a če ne bomo preskrbeli, da bo premoženje raslo in dajalo skupaj z delom vedno večji dohodek, ne bomo mogli socialnega položaja zboljšati. Vsaj trajno ne. Seveda pa ne smemo misliti, da se gospodarske naloge demokratične kmečko-delavske države zato nič ne razlikujejo od gospodarskih nalog države, zgrajene na kateri koli drugi politični osnovi. Razlikujejo se in celo močno se razlikujejo, kajti demokratična kmečko-delavska država gospodarji že z namenom, da pomnoženi dohodek povečanega premoženja in dela razdeljuje tako, kakor pojmuje po svojem političnem nauku korist skupnosti in razmerje posameznika do skupnosti. Zato demokratična kmečko-delavska država omejuje svobodno potrošnje dohodka tam, kjer bi bila s tako svobodo posameznika skupnost prikrajšana. V tem oziru omejuje svobodo deloma z davčno zakonodajo, deloma pa tudi s posebnimi gospodarskimi zakoni in z zakoni, ki omejujejo uživanje zasebne lastnine ali zasebno lastnino v nekaterih primerih celo razlaste v korist skupnosti.

Demokratična kmečko-delavska država nastopi kot kapitalist in podjetnik le v primerih, kadar je edinole sama sposobna in opravičena ustvariti tiste pogoje, ki so potrebni za nastanek, ob-

jim je dala več zaslužka pa tudi več svobode kakor lastna država in hrvaški izseljenci so svobodo in zaslužek porabili v korist domovine. Zvesto so spremljali in podpirali politični boj, ki ga je narod bojeval doma. Enako moramo tudi mi skrbeti za svoje izseljence, da se ne bodo odtujili slovenskemu narodu. Le človek, ki je nad domovino obupal, bo dejal, kjer mi je dobro — tam je domovina. Če bo pa izseljenec videl, da je vstala v domovini nova odrešilna misel kmečko-delavske demokracije, ki je sposobna prevzeti oblast ter urediti državo kot močno domovino zadovoljnega naroda, se ne bo nikoli odtujil jeziku in domovini. Še z večjim veseljem bo mislil na čas, ko se vrne in ko bo lahko sam pomagal

stoj in napredek zasebne gospodarske delavnosti. Demokratična kmečko-delavska država je lahko tudi podjetnik v primerih, ko si pridrži ali prilasti kak monopol ali vodi podjetja, ki so za skupnost neobhodno potrebna, pa bi se jih zasebni podjetniki zaradi obsežnosti ali premajhne donosnosti ne mogli polotiti. Nikakor pa nima namena, da bi se polastila vsega premoženja in gospodarstva državljanov, temveč se obče zadovoljuje le z usmerjanjem, podpiranjem in nadzorovanjem zasebnega gospodarstva.

Po vsem tem je jasno, da mora tudi demokratična kmečko-delavska država svoje gospodarske naloge izvrševati po določenem in časovno omejenem gospodarskem načrtu. Ta načrt obsega:

- a) državna gospodarska podjetja,
- b) ustvarjanje splošnih pogojev za napredek gospodarstva in
- c) pospeševanje posameznih panog gospodarstva. Za kmeta in delavca sta predvsem pomembni druga in tretja skupina tega načrta, kajti državna gospodarska podjetja se v demokratični kmečko-delavski državi v bistvu in socialnem oziru ne razlikujejo od zasebnih.

K gospodarskim pogojem, ki jih mora demokratična kmečko-delavska država najprej ustvariti, štejemo:

1. prometne zveze, to je ceste, železnice, plovne poti, luke in pristanišča,
2. občila, to je pošta, brzojav, telefon, radio,
3. shranišča (ohranjevališča) blaga, to so javna skladišča, silosi (posebne žitne shrambe), hladilnice, sušilnice itd.,
4. proizvodnja pogonske sile, t. j. elektrarne, daljnovodi, plinarne itd.
5. preskrba pogonskih snovi, to je bencina, vode, petroleja, nafte, plina, špirta itd.,
6. preskrba najvažnejših surovin za industrijo,
7. zavarovanje vrednosti denarja in preskrba kredita za razne gospodarske panoge.

Gospodarstvo pospešujoče naloge kmečko-delavske države pa zadevajo:

1. industrijalizacijo države po industrijskem načrtu,
2. usmerjevanje in pospeševanje kmetijske proizvodnje po kmetijskem načrtu,

pri velikem delu, ki nas čaka. Zato ga poučujmo o osnovnih temeljih naše družbe, gospodarstva in politike in vlijmo mu vero, da bo zdaj revna domovina lahko kmalu dovolj bogata zanj, za njegove otroke in vnuke.

Ako pogledamo danes okrog sebe, vidimo, da je vse vznemirjeno, le kmet je še miren. Kmet ve, da je pridelek sad celega leta in naj bo en dan kakršen hoče, en sam dan s svojimi dogodki utone v letu. Zato presoja dnevne dogodke hladnokrvno. Ve, da vse pride in vse mine in da tudi po največji poplavi voda odteče in po največji temi sonce posije. To hladnokrvnost naj si tudi izseljenci ohranijo, ker mora tudi njim in nam vsem čas prineesti lepše dni. Jevšnik Franc.

3. pospeševanje obrtništva po obrtniškem načrtu,

4. urejevanje notranje in zunanje trgovie po vsakokratnih razmerah in potrebah proizvodnje in potrošnje.

Splošne gospodarske pogoje ustvarja demokratična kmečko-delavska država deloma kot samostojen podjetnik (železnice, pošte itd.), deloma kot osnovelec s pomočjo drugih samoupravnih edinic (banovin, okrajev, občin) ali pa zadrug in zasebnikov. V vseh primerih pa si pridržuje vrhovno nadzorstvo.

Gospodarske pospeševalne naloge pa izvršuje demokratična kmečko-delavska država z zakonodajo, s propagando, z ustanavljanjem in vzdrževanjem posebnih znanstvenih in raziskovalnih zavodov za različne gospodarske panoge, s podpiranjem vzornih obratov, z gospodarskim poukom, s pregledovanjem in ocenjevanjem pridelkov in izdelkov, z razstavami, z zbiranjem statističnega gradiva itd. Tudi pri tem se demokratična kmečko-delavska država ne poslužuje samo svojih organov, temveč prav tako še pomoči samoupravnih edinic, zadrug in zasebnikov.

Kakor vidmo, so gospodarske naloge demokratične kmečko-delavske države zelo velike in številne. Ker se jih država ne more ogniti, se jih seveda tudi državljanji ne smejo ustrašiti. Marsikaj po načelih meščanske demokratične države sploh ni izvedljivo, marsikje je meščanska demokratična država storila le prvi korak, pa nima poguma in moči, da bi stopila naprej. V demokratični kmečko-delavski državi teh ovir ni, kajti delovna sila in naravno bogastvo, ki je last naroda, sta tako veliki, da je mogoče z njima izvršiti tudi največja dela, samo, če narod to hoče. In v demokratični kmečko-delavski državi je narod tako svoboden, da svojo voljo lahko pove in tako močan, da svojo voljo lahko tudi uveljavi, ne da bi se podajal v sužnjost političnih diktatorjev in zasebnih kapitalistov. O načinu izvršitve nekaterih posameznih nalog in o zadružništvu pa bodo sledili še posebni sestavki. J. R.

Mislimo si

V hiši stanuje dvajset ali pet in dvajset strank, med katerimi se dve na smrt sovražita. Od teh pa stanuje ena v prvem, druga v tretjem nadstropju. Ker ne moreta neposredno priti skupaj, odere prva skozi vmesno stanovanje, nakar odere vanj tudi druga in obračunavanje in razbijanje se nadaljuje v tujem stanovanju. Mislimo si, s kakšnimi občutki gledajo ostali stanovalci to početje. Mislimo pa tudi na to, da stanujemo sami v taki hiši in da bo za to hišo treba napraviti nov hišni red, ki se mu bo moral pokoriti vsak kdor bo hotel v hiši stanovati. Dotlej pa pazimo, da nam ne odere kdo skozi steno, strop ali pod.

